

О РАЗВИТИИ И АКТИВИЗАЦИИ ПРОЦЕССОВ ИНВЕСТИРОВАНИЯ САДОВОДЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

В. И. Чорнодон,
к. э. наук, Винницкий институт экономики
Тернопольского национального экономического университета

Работа посвящена проблемам эффективного развития садоводческой отрасли, активизации процессов инвестирования, раскрытию факторов стабилизации производства плодов и ягод, повышения эффективности производства плодово-ягодной продукции в рыночных условиях ведения хозяйства.

В условиях глобализации мировой экономики, когда всё больше усиливается конкуренция между товаро-производителями садоводческой продукции, на первый план выходит проблема производства конкурентных по качеству и себестоимости плодов и ягод. Решение этой проблемы связано непосредственно с определением и полным использованием имеющегося в наличии природно-экономического потенциала для развития садоводства, обоснования и самого полного использования, основных организационно-экономических и технологических факторов повышения эффективности садоводства. Для успешного решения этих вопросов основная роль принадлежит активизации инвестиционной деятельности в промышленном садоводстве.

Вопросам эффективности инвестиций в агропромышленном комплексе посвящены работы известных украинских ученых, основное место среди них занимают И.И. Дорош, О.М. Голованов, Г.М. Подлесецкий, М.Я. Демьяненко, И.И. Червен, С.О. Гуткевич, М.И. Кисель, О.В. Мертенс и др. Относительно отрасли садоводства наиболее широко раскрыты эти вопросы в трудах А.Н. Шестопала, А.Е. Ермакова, В.А. Рульева, Л.А. Костюк и др.

Но, учитывая особенности и тенденции изменений в развитии промышленного садоводства Украины, особенно актуальным на сегодняшний день является исследование комплекса вопросов, которые касаются активизации инвестиционной деятельности в данной отрасли.

Инвестиционный процесс в отрасли садоводства связан с действием комплекса объективных разноплановых и субъективных социально-экономических и политических факторов, влияние которых на инвестиционную деятельность определяет уровень эффективности не только инвестиций, но и производства плодово-ягодной продукции.

Инвестиции следует рассматривать как все виды затрат на организацию новых предприятий, формирование прироста основных и оборотных средств, создание объектов неинвентарного характера и приобретение нематериальных и финансовых активов с целью получения прибыли или достижения социального результата.

Необходимым условием развития предприятий является его высокая инвестиционная активность. Экономический рост, высокий уровень доходности, инвестиционная активность являются взаимообусловленными процессами, потому предприятия должны уделять особое внимание своей инвестиционной деятельности, обеспечивать её эффективность.

Инвестирование процесса создания основных фондов и расширения производства не является конечной целью инвесторов, оно является средством выполнения функции производства продукции или оказания услуг с целью получения прибыли или иного эффекта. Поэтому инвестирование как понятие должно вместе с его основными структурными взаимоотношениями и целями отображать контроль инвестиций в социально-экономическом развитии.

Инвестициями в основной капитал отрасли садоводства является вложение средств в создание многолетних насаждений и формирование составляющих производственной и рыночной инфраструктуры промышленного садоводства. Инвестиционный спрос в отрасли садоводства формируется в зависимости от потребности в средствах на создание насаждений и формирование инфраструктуры [1, с. 98].

В рыночных условиях ведения хозяйства одним из основных факторов повышения эффективности производства является повышение уровня урожайности и снижение себестоимости, что достигается интенсификацией производства на основе широкого применения науч-

ТЕОРІЯ ІНВЕСТИЦІЙ

но-технического прогресса в отрасли садоводства, реализация которого возможна при условии инвестирования.

На сегодняшний день в агропромышленном комплексе Украины проявляются такие негативные процессы: нарушения ценового паритета между сельскохозяйственным и промышленным секторами экономики на пользу последнего; деградация орных земель; несоответственность размеров хозяйств и их структурных подразделений; разрыв между городом и селом в условиях труда, быта, материального обеспечения, социальной защиты населения, организации трудового процесса, образования, культуры и т. д.

Стабилизация производства плодов и ягод в сельскохозяйственных предприятиях прежде всего зависит от оптимальной возрастной структуры насаждений, что достигается путём планомерного их воспроизведения. Всё это усиливает значение и весомость инвестиционных процессов в садоводстве как фактора стабилизации производства продукции и повышения экономической эффективности отрасли. К тому же производственный капитал промышленного садоводства определяется динамикой количественного и качественного состава плодовых и ягодных насаждений плодоносного возраста.

Реализация инвестиционных процессов прежде всего, зависит от наличия и эффективного использования инвестиционных источников. Основными источниками на создание садов являются: внутрихозяйственные средства, сформированные на основе высокопродуктивного ведения отрасли; амортизационный фонд; вложения совместных предприятий с целью создания производственных зон, частные инвестиции; банковские кредиты.

В условиях рыночной экономики основным источником финансирования инвестиционной деятельности на предприятиях являются собственные средства. Но через несовершенство налоговой системы и высокие ставки налогообложения, высокую стоимость энергоносителей, транспортных и других тарифов функционирующие предприятия не позволяют повышать рентабельность и накапливать прибыль для воспроизведения основных фондов, что в свою очередь не даёт возможности модернизировать производственные процессы.

Одним из наиболее важных условий активизации инвестиционной деятельности является государствен-

ное регулирование как на макроотраслевом, так и на микроуровне — уровне предприятий. В современных условиях считается невозможным пристановить stagnацию и обеспечить дальнейшее развитие промышленного садоводства без государственной поддержки отрасли.

В аграрной сфере инвестирование выступает как закономерный процесс прогрессивного развития производственных сил сельского хозяйства и сфер агропромышленного комплекса, произведённый путём вложения средств и имущества в наиболее эффективные производственные фонды, агропромышленные технологии, организацию производства, профессиональное развитие персонала, что обеспечивает развитие аграрной экономики, повышает социально-экономическую эффективность производства и нормальные условия проживания населения.

Состояние инвестиционной деятельности в садоводстве обусловлено общим состоянием экономики, политической ситуацией в стране, налоговой и финансово-кредитной политикой, уровнем инфляции и другими факторами, преимущественно макроэкономическими, внешнеотраслевыми. Анализ динамики капитальных вложений в создание плодоягодных насаждений даёт основание заключить, что их объём не превышает 8–10 % соответствующего норматива.

В промышленном садоводстве создался инвестиционный вакуум, поэтому в ближайшей перспективе нет оснований рассчитывать на активизацию развития отрасли без инвестиционных вливаний.

Возрождение садоводства возможно лишь при условии привлечения инвестиций и их эффективного использования. Это будет способствовать повышению продуктивности насаждений, снижению себестоимости продукции и повышению её качества, внедрению ресурсосберегающих технологий, повышению агропромышленной интеграции, более широкому распространению эффективных форм организации производства и труда.

Література:

1. Методика економической энергетической оценки типов насаждений, сортов и результатов технологических исследований в садоводстве / За ред. Шестопала О.М.— К.: ИС УААН, 2002. — 142 с.
2. Финансово-кредитный словарь / Под ред. В.Ф. Гарбузова. — М.: Финансы и статистика, 1985. — 154 с.

ПЕРЕДПЛАТА 2009

ВИДАННЯ МОЖНА ПЕРЕДПЛАТИТИ З БУДЬ-ЯКОГО МІСЯЦЯ!
— ЧЕРЕЗ РЕДАКЦІЮ (ТЕЛ. 467-65-28);

— ЧЕРЕЗ ДП "ПРЕСА"
(У КАТАЛОЗІ ВІДАНЬ УКРАЇНИ НА 2007 Р.);

— ЧЕРЕЗ ПЕРЕДПЛАТНІ АГЕНТСТВА: "САММІТ", "ІДЕЯ", "БЛІЦ ІНФОРМ", "KSS", "МЕРКУРІЙ", "ПРЕСЦЕНТР", "ВСЕУКРАЇНСЬКА ПЕРЕДПЛАТНА АГЕНЦІЯ", "ФЛОРА", "ПЕРІОДИКА", "КОБЗАР", "ДІАДА", "ДОНБАС ДЕ-ЮРЕ", "ДІЛОВА ПРЕСА", "ФАКТОР"